



B4 >



RESPIROLOGY 呼吸专栏



本版责编:黄玲玲
美编:杜晓静
电话:010-58302828-6858
E-mail:ysbcaizr@163.com

医师报

2020年9月24日

第十七届中青年呼吸学者论坛暨第十二届呼吸疾病新技术进展研讨会召开 呼吸专科在医学和健康领域地位不可或缺

▲《医师报》融媒体记者 陈惠 黄玲玲



“这次抗击新冠疫情凸显了呼吸学科的重要性和紧迫性，呼吸学科的发展关系到呼吸疾病防治事业的成败，中青年呼吸医师关系到呼吸学科的现在和未来。”9月19日，在第十七届中青年呼



吸学者论坛暨第十二届呼吸疾病新技术进展研讨会上，中国工程院副院长、中国医学科学院协和医学院院校长王辰院士回顾今年以来新冠疫情工作，对中青年呼吸学者提出了殷切希望。



发现和培养更多优秀中青年呼吸医师。中南大学湘雅二院院长周智广教授表示，在新冠肺炎仍然肆虐的全球大背景下，这场学术盛宴弥足珍贵。本次论坛是青年人的盛会。虽然目前抗疫取得了阶段性胜利，但我们也同时面临着外防输入，内防反弹的严峻形势，“未来，我们将会与全国同道一样继续努力保障人民的健康。”



据湖南省卫生健康委员会副主任龙开超教授介绍，未来，面对新冠肺炎的复杂性，甚至可能与流感叠加的严峻形势，对呼吸与危重症医学科的发展、对常态化的疫情防控提出了更高的要求。希望所有中青年呼吸专家与各界同道一起努力，打下扎实的基础，来迎接可能到来的更加复杂与严峻的挑战。



龙开超教授



陈翔教授

大会报告

中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士
做好“基于体系的实践”

王辰院士介绍，基于体系的实践来自美国毕业后教育认证委员会的“医生的六大核心能力”：一、患者照护；二、医学知识；三、基于实践的学习和提高；四、人际和沟通技能；五、职业精神；六、基于体系的工作能力。

王辰院士认为，对基于体系的工作能力（Systems-Based Practice）的翻译应为“基于体系的实践”更清晰。他介绍，体系是现实存在的，人都是在某个具体的体系中存在，要思考如何与体系既能够和谐相处，又能够改

呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰
指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 瞿介明 沈华浩
刘春涛 孙永昌 徐永健
周新

主编: 曹彬 应颂敏
执行主编(按姓氏拼音排序):

陈亚红 邓朝胜 郭强
孙加源 王玮 熊维宁
徐金富 张艰

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 包海荣 保鹏涛
曹孟淑 常春 陈勃江
陈成 陈娟 陈丽萍
陈天君 陈湘琦 陈晓阳
陈燕 陈颖 陈愉
代冰 董航明 杜丽娟
范晓云 范晔 冯婧
冯俊涛 高丽 高凌云
高亚东 郭强 韩丙超
何勇 何志义 贺航咏
侯刚 黄克武 揭志军
李春笋 李丹 李锋
李园园 李云霞 梁硕
梁志欣 刘波 刘宏博
刘晶 刘庆华 刘伟
刘毅 卢献灵 马德东
孟爱宏 孟莹 马向东
潘殿柱 庞敏 彭春红
石林 苏欣 孙文学
唐昊 田欣伦 王凯
王一民 吴海洪 吴司南
夏旸 谢佳星 谢敏
邢西迁 徐瑜 杨会珍
杨姣 杨士芳 姚欣
叶小群 瞿振国 张晓菊
詹庆元 周国武 周华
周敏 周庆涛 周琼
周玉民 张静

中华医学会呼吸病学分会主任委员、上海交通大学附属瑞金医院党委书记瞿介明教授表示，当前处于常态化防控阶段，我们有责任更多地去思考学科的发展，如何全方位地评估这次抗疫中学科发展需要补齐的短板，以及如何把呼吸与危重症医学科打造成强学科。期待大家利用中青年呼吸学者论坛搭建的平台，共同研究讨论，为学科的发展建言献策。

中华医学会杂志社社长兼总编辑魏均民提到，中华医学会杂志社现在出版的期刊一共是146种，到目前为止完成了从传统出版到数字出版的转型，成为各专科科研成果和学术交流的平台，并为今年中国的抗疫提供了强有力的支持，也为世界的抗疫做出了很大的贡献。希望通过中青年呼吸学者论坛这一学术交流平台，能够

瞿介明教授在报告中汇总了目前已发表的各项研究发现，COVID-19临床治疗目前有五大进展。

第一，抗病毒药物方面：瑞德西韦对重症患者效果不明显，对轻度等患者的效果如何，还有待做更多的研究。洛匹那韦/利托那韦没有表现出显著优于标准治疗的疗效，因此基本无效；关于阿比朵尔的相关研究未发现其对治疗新冠肺炎有效，因此，阿比朵尔很可能无效。

第二，糖皮质激素对轻中度患者没有太多帮助，在新冠合并

ARDS的重症患者中，使用糖皮质激素后，28 d的病死率还会增加，病毒的清除也会延缓。

第三，恢复期血浆目前来看是一项比较安全、能有效的改善患者临床症状的一种治疗方法。

第四，关于临床症状缓解的相关治疗，无创和有创的氧气支持治疗应用非常广泛，无创在轻中度的患者中应用较多，可在一定程度上改善症状和氧合，增加患者舒适度。对于重症与危重症患者来说，如果过度依赖无创治疗可能不利于患者预后，因

此应更好地掌握无创与有创机械通气和氧疗的使用时间。

第五，中药治疗效果需要做更多循证医学的前瞻性、大样本的临床研究来支持。

他表示，疫情发生后，“我们也与很多同道共同牵头，在很多著名杂志上发表了相关研究，为世界提供中国的救治经验，树立了中国学术界良好的国际形象。同样我们也牵头出版了两本专著，对国内疫情的预防、诊断、治疗，起到积极作用。”

(下转 B5 版)



阅读
全文

